



## 爱的“枷锁”

□ 山东莘县中心希望小学  
袁二辉

珍惜那个对你发脾气的人，珍惜那个对你唠叨的人，珍惜那副特有的专属于你的“枷锁”。

——题记

6月10日中午，果果的12年寒窗苦读画上了句号。这才待在家里几天呀，父子之间的导火线就完全引爆了，青春期与更年期的“战争”拉开了序幕。

打工

几声隐约的雷声从天边传来。云儿们似乎听到了指令，都聚在一起，随之越聚越多，不一会儿就成了墨色。电闪和雷鸣也渐渐频繁起来，闪电一个比一个急，雷声一声比一声响。

果果现在一家快餐店上班，他一直想参加社会实践，体验一下生活，家人当然赞成，这将是一笔宝贵的生活财富，可以提高人际交往能力，还能悟到挣钱的不易，何乐而不为呢？

不知道听哪位同学说这家店招人，果果与同学去应聘，出乎意料地顺利。从此，每天早晨六点半从家出发，一直工作到下午两点左右，在家休息几个小时，傍晚六点再出发，一直忙到晚上十点钟下班。果果该回家了呀，不大一会儿，“噤噤噤”上楼的声音响起来，爸爸和果果一块回来了。

“雨衣常备着放在车篓里，夏天的天气如小娃娃的脸说变就变。”叮嘱的语气里更多的是命令。

“又没下下来，不用备，在车篓里碍事。”

原来爸爸看今天天气不好，到店里接儿子去了。进入客厅，还没来得及换上拖鞋，豆大的雨点从天空打落下来，打得窗户啪啪直响。又是一个霹雳，震耳欲聋。一瞬间雨点连成了线，大雨就像塌了天似的铺天盖地倾泻下来。

“快到点了，我得上班去了。”果果看了眼手机，拐回洗手池，习惯性地抹了两下脸，也没刷牙，还是如高中一样没养成刷牙的好习惯，继续往外走，被爸爸拦住了。

“水太深了，今天不去上班了。”满满的父爱此时溢满整个房间。

“昨天一个请假的还没回来，我要不去，人手不够了。”“太危险了，水这么深，别去了，给店长请假。”爸爸的话语里不容有一丝的反抗。

两人各执己见，这个时候店长打来了电话：“果果，来了吗？”

“今天请假，不去了。”爸爸一把夺过电话。

“没事，我四点就蹬着水来了，请假按旷工哈。”

“旷工就旷工，正好不让他干了！”不由分说，肥胖的身躯像堵墙挡住了果果的去路。

学吉他

果果又拾起了原来的运动习惯，每天早晨五点跑10公里，咱也不知道他的精神头咋就这么大，中午也不睡会儿，与同学在游戏中杀个天昏地暗。

一周后，果果一同学询问他有学钢琴的念头吗？这个念头困扰了他好多年，上初中前，学了三年电子琴的果果想学钢琴，只因为爸爸经常出差，妈妈上班、照顾孩子与老人，哪还有多余的时间与精力送他去很远的地方学钢琴，所以这个想法就不了了之了。

晚上一家人聚齐了，果果把自己的想法说了出来，爸爸听了异常兴奋，当即作出决定，“不学钢琴学吉他。”

“俺不学吉他，不喜欢吉他。”

“吉他携带方便，到哪去都能背着。”

“要学你学呗，我反正不学。”

“学吉他行，学钢琴不让学。”

……

父子在不欢而散中各回各屋。

接下来的日子，爸爸无缝不入地渗透学吉他的优点与长处：背着吉他的男孩子多酷呀，电视剧中多少这样的镜头，男主角在女主角楼下自弹自唱，女主角感动得眼泪一大把，多么浪漫。爸爸小时候也非常喜欢吉他，可当时家庭条件不允许，所以把自己未实现的愿望寄托到果果身上，想让儿子帮自己实现这个愿望，可是果果还是坚持己见，坚决不学。

周六下午两点，爸爸带着果果出去了，一直到皎洁的月光泻进屋内，两人才进家。果果从兜里掏出一张交费单子扔到沙发上，嘴里嘟囔着：“二十多个学生，我能学会啥呀？俺想一对一地学习。”

“人家能学会了，咱就能学会了，再说不会问老师就行呗。”

妈妈不解地望望爸爸，又看看果果，爸爸神秘地冲她一乐：“买了他心仪的电脑。”姜还是老的辣，果果又被套路了。

吉他课是每天下午四点到六点，果果的时间观念很强，嘴里说着去消遣时间，但每次三点四十准时从家出发。

“今天学的啥，给爸爸弹弹。”爸爸脸上堆满了笑意，老父亲的形象又上线了。“不会，光玩了。”果果不耐烦地应答着。爸爸拿过果果发的一本书，看到书上记得星星点点

的，指着其中一首：“儿子，给老爸就弹这首呗。”果果一边推搡着他，一边拒绝着。

每天晚上都重复着同样的情景，父子俩配合得天衣无缝。

爸爸不知道的是，他进了自己的卧室，果果就开始练起他的吉他，手指头都磨出了泡。

时间不紧不慢地移动着，吉他课还有明天最后一节课，吃过晚饭的果果，弹起了一曲让人热血沸腾的《射雕英雄传》，这可是爸爸的最爱。曲终，一行热泪溢出了爸爸的眼眶。

报志愿

高考成绩出来后，爸爸长舒一口气，考得比自己当年强多了。接下来更烧脑的就是报志愿。因为是新高考，可以填报96个志愿。爸爸开始从百度上搜往年报考志愿的注意事项，每搜到一条重要的信息，都记在小本上。

其间爸爸听了无数次讲座，讲师说必须围绕三点来报志愿：选专业选学校或者是选城市。每天下班一回到家，爸爸就问果果这类的问题。对于这个，果果有明确的答案，就选自己喜欢的软件工程专业，早在高一时就确立了这样一个目标。

“就这一个专业？”爸爸吃惊地瞪大了双眼。

“嗯，所有的学校都选这个专业。”果果坚决地说道。爸爸查了查这个专业，确实是近几年的热门专业，也好就业，唯一的不足就是——它也是各大院校录取分数最高的一个专业。

这天爸爸不知听谁说，去年有个孩子考了六百多分还滑档了，他开始寻找报考机构，这个so easy，大街上多了去了，他又犯了选择困难症，不知选哪家强，先回家拉果果。

“不用，我买一个100元钱的志愿卡，一切问题就解决了。”

“那哪行呀，万一不被录取呢？”

“人家这是大数据，你输入你的分数、你的位次，适合你报的志愿一拉就出来一大把。”

“什么大数据，骗人的。”任果果百般解释，爸爸就是听不进去。

这不，爸爸打听了无数人，终于找到一位这方面的专家，研究志愿填报十多年了，新高考更不在话下。他跟这位老师约好晚上八点见面。

吃过晚饭，爷俩一起骑车出发了，老师家离得比较近。

老师及时肯定了果果的报考目标非常明确，果果这次报考增加了与计算机有关的几个专业，这就扩大了录取的范围。

“老师，这几个专业咋样啊？”

“好啊，都是热门专业，薪酬高，而且好就业。”

“我听人说这是年轻饭。”爸爸想引导老师说下面话的话来，果果插话：“我不怕加班。”

“一个人的精力到35岁就达到鼎盛，35岁后就开始走下坡路，但是你得相信孩子。35岁之前孩子能做到最好。”老师不解地看向爸爸。

老师从自己精心准备了两年大数据材料中，根据果果的高考分数与位次及专业，一下子就拉出了二百多个符合条件的学校，爸爸满意地存到自己的手机上，准备回家后与果果共同商议，从中选出96个志愿。

考得好不如报得好，爸爸请了四天假，与果果共同度过这段难挨时光。果果选好96个志愿后，爸爸从网上仔细阅读每一个志愿的招生章程，看有无限制，在客厅里都能听到他大声阅读的声音，那认真劲，无人不服。

买必需品

翘首以待，大学录取通知书终于到了，果果拿着身份证下楼去门岗拿，这个激动人心的时刻怎能少了爸爸呢！

不一会，俩人肩并着肩上了楼，笑声盈满整栋楼。计算机是果果最喜欢的专业，上学的地儿在本省，爸爸也如愿以偿。

时光太瘦，指缝太宽。距离果果开学的时间越来越近，空气中都弥漫着种种不舍。

爸爸每天不知往家里打多少个电话，不是问果果在干啥，就是问果果想吃啥。下班后直接进果果房间，两人的悄悄话说个没完。双休的时候，两人一块换上球服去篮球场决一雌雄，一起窝在沙发上追喜欢的电影，一起上街喝冷饮……

准备上学必需品，根本不用妈妈插手，天气再热，也阻挡不住爸爸勤奋的脚步。

他与果果几乎把本地的家纺店逛个遍，才买到果果相中的卡通三件套、乳胶枕头等。又跟果果奶奶打听到一家叫“暖心牌”的作坊，里面有四人做针线活极佳，那针脚、那速度岂能用一个绝字形容。

仅十分钟时间，被子、褥子全做好了，爸爸那个满意感，在词典里也找不到词语来形容。逛超市买生活用品，只要是果果需要的东西，他必一件件地同果果去买。

因为爱而产生的枷锁，也许会让我们的不堪重负，但是，我想更多时候，是让我们更有勇气前行。即使枷锁很重，压得脊背弯弯，也努力挺直、前行，感受着爱的重量。

## 思念让我像个孩子

□ 赵盛基

爸爸妈妈在世时，我是个孩子；爸爸妈妈去世后，我更像个孩子了，尽管我已经60岁。

父母不在了，我常常不由自主地想起他们，自以为很刚强的我像孩子一样爱流泪了。

爸爸妈妈在的时候，我能够常常回家，幸福地坐在他们身边，有个大事小情的与他们说说，也听听妈妈的唠叨，看看爸爸养的花。然后，看着他们高兴地忙忙碌碌，为我做出一桌丰盛的饭菜，看我尽情享受。晚上，我舒服地躺在他们提前晒好的被褥里，进入甜蜜的梦乡。

爸爸妈妈在的时候，每次探家返回时，都装满大包小包的东西让我带着，我提也提不了，拿也拿不动。我不拿，他们死活不愿意。可是，我给他们留下的钱，他们却偷偷地塞到包里，直到我到家才打电话告诉我。

爸爸妈妈在的时候，隔三五就能接到他们的电话。电话里，他们像对待不懂事的孩子一样叮嘱：“天气预报说了，要来冷空气了，注意多加衣裳。”“别不舍得花钱，吃好点儿，身体要紧。”“安心工作，不用挂着家里，家里一切都好得很。”

爸爸妈妈在的时候，一旦我需要，他们就会毫不犹豫地几百里之外赶来。有一年，爸爸突然赶来，说是妈妈做梦见我遇到了难事，催着他乘坐一大早的长途车来看我。看到没事，爸爸才放心回去……

爸爸妈妈在的时候，一直把我当孩子一样对待。而我，也像孩子一样，依靠着他们这座山。

如今，爸爸妈妈都不在了，就像天塌下来一样。突然发现，我并不刚强，而且十分脆弱，始终没从痛苦中走出来，每当想起他们就泪流满面，有时候竟然止不住，像个哄不好的孩子。的确，我已经是个没有父母的孤儿了，没有家了。

已经六年没吃到爸爸做的饭菜，三年没听到妈妈的唠叨了。我多想对爸爸妈妈说：“爸爸、妈妈，不管你们在不在，我永远是你的孩子。”我想，他们一定能听见。

## 征稿启事

“齐迹”副刊为宣传推广齐文化而生。因为齐文化的兼容并包特性，她也接纳广义上的齐文化稿件，比如涉及聊斋文化、鲁商文化、黄河文化等与本土文化相关的内容。

投稿邮箱：lzc b f k @ 126.com，或登录“文学现场”网站，选择晨报《齐迹》副刊板块投稿。来稿请注明建设银行开户行、开户名、账号，联系电话、通讯地址、邮政编码。谢绝一稿多投。